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Příloha - Výroční zpráva České astronomické společnosti 2003
činnost složek ČAS

	Výkonný výbor

	Nejvýznamější událostí života společnosti jsou vždy v příslušném roce předání cen. V roce 2003 Česká astronomická společnostu udělila dvě ceny – Cenu Františka Nušla a Cenu Littera Astronomica -  a dále mimořádné ocenění za rozvoj naší společnosti. V roce 2003 jsme se již tradičně učástnili obou významných knižních veletrhů – Svět knihy (Praha) a Podzimní knižní trh (Havlíčkův Brod). Česká astronomická společnost měla na obou veletrzích výstavní stánek a žadu doprovodných akcí včetně oblíbených autogramiád a doprovodných přednášek. Význam České astronomické společnosti při pořádání Podzikmního trhu v Havlíčkové Brodě vzrostl natolik, že média o veletrhu informovala ve smyslu novinových titulků „Vesmír a Vysočina“ (časopis Týden).

Velmi podstatným krokem je navázaní velmi úzké spolupráce české astronomické společnosti s mezinárodním astronomickým sdružením německy hovořících astronomických společností (němeké, rakouské a švýcarské). Tato spolupráce vyvrcholí společným týdenním zasedáním v září roku 2004. 

Nušlova cena za rok 2003 pro Josipa Kleczka

Letos se v pořadí již pátým novodobým „nušlistou“, jak dr. Grygar vtipně pojmenovává laureáty nejvyššího ocenění České astronomické společnosti, stal doc. RNDr. Josip Kleczek, DrSc. (nar.1923 v Jugoslávii) z Astronomického ústavu Akademie věd České republiky. Předání Ceny se uskutečnilo 10.září 2003 na půdě Akademie věd ČR v Praze.

Cena Františka Nušla je určena těm vědcům, kteří se svým celoživotním dílem obzvláště zasloužili o rozvoj astronomie. Je pojmenována po dlouholetém předsedovi ČAS prof. Františku Nušlovi (1867-1951) a její udělování bylo po mnohaleté přestávce obnoveno v roce 1999.

Letošní laureát Nušlovy ceny se o rozvoj astronomie, stejně tak jako jeho předchůdci,  nezasloužil jen v národním měřítku, ale doslova lze hovořit o světové proslulosti. Těžiště úspěchu Josipa Kleczka spočívá zejména ve třech oblastech jeho vědecké činnosti. 

První je výzkum Slunce a vztahů mezi Sluncem a Zemí. Zde patří připomenout, že již počátkem 60. let minulého století zavedl objektivní míru mohutnosti erupcí a na jejich základě sestavil katalog erupční činnosti Slunce, který byl hojně citován dlouhou řadu let. Světový ohlas vzbudila také jeho práce z roku 1964, kdy na observatoři Sacramento Peak v USA objevil, že plazma do smyčkových protuberancí vtéká z chromosféry, na rozdíl od tehdejší představy, že protuberance kondenzují z koróny.  

Druhou oblastí, ve které přínos Josipa Klezcka dalece přesahuje hranice kontinetů, je jeho pedagogická činnost. Je zakladatelem Mezinárodní školy pro mladé astronomy při Mezinárodní astronomické unii a UNESCO. Tuto školu dlouhých dvacet let řídil a v rámci ní přednášel po celém světě. Díky jeho nebývalému úsilí se zasloužil o vznik prvních generací vědeckých pracovníků v několika rozvojových zemích.

Třetí významnou oblastí jeho vědecké práce tvoří výkladové a překladové slovníky, kde též dosáhl neobyčejných výsledků. Jeho astronomický šestijazyčný překladový slovník dodnes patří k dílům, které bychom jen stěží hledali v jiných vědeckých oborech. 

Josip Klezcek se kromě své odborné práce zaměřil také na často opomíjenou popularizaci vědy. Je autorem řady populárně-naučných knih, z nichž některé byly vydány v 10ti zemích světa. Velký ohlas vzbudila jeho poslední práce – Velká encyklopedie vesmíru (Academia 2002), za kterou obdžel v loňském roce cenu Littera astronomica.

Dlužno říci, že objem práce, který doposud Josip Kleczek na poli královské vědy odvedl, je skutečně obsáhlý. Je proto pro nás všechny radostí, že jsme mohli jménem České astronomické společnosti udělením této ceny doc. Kleczkovi vyjádřit veliký dík a uznání za jeho přínos o rozvoj astronomie.

Cena Littera Astronomica za rok 2003 pro Jiřího Grygara

Česká astronomická společnost po druhé udělila prestižní cenu Littera astronomica osobnosti, která svým literárním dílem významně přispěla k popularizaci astronomie v ČR. Letos ji ve Velkém sále Staré radnice v Havlíčkově Brodě převzal RNDr. Jiří Grygar, CSc., čestný člen České astronomické společnosti a její předseda v letech 1992 – 1998.

Úvodní slovo o laureátovi přednesl ředitel brněské hvězdárny doc.RNDr. Zdeněk Pokorný, CSc., který ve svém projevu přirovnal dr. Grygara k osamělému maratónskému běžci, „ který – snad i zcela bez pokynu startéra – rozeběhl svůj závod. Nikdo neví, zřejmě ani on, na kolik kol se tento závod poběží, a zda vůbec si jeho počínání někdo povšimne.“ Dále promluvila ředitelka Podzimního knižního trhu  dr. Markéta Hejkalová a cenu dr. Grygar přijal z rukou předsedy České astronomické společnosti Štěpána Kováře a knihkupce pana Jana Kanzelsbergra, který podpořil cenu poukazem na nákup knih.

RNDr. Jiří Grygar, CSc. je bezpochyby mediálně nejznámějším českým vědcem. Vděčí za to své neuvěřitelné síle a odhodlanosti popularizovat výsledky dosavadního vědeckého výzkumu. Při této činnosti využívá dr. Grygar všech dostupných prostředků – časopisů, novin, rozhlasu, televize, přednáškových sálů, ale třeba i nevšedních míst při letních astronomických setkáních či festivalech. Za popularizaci vědy odbržel Jiří Grygar již řadu cen. V roce 1983 to byla cena Československé akademie věd, v roce 1994 získal cenu Akademie věd České republiky a v roce 1996 obdržel zatím jako dosud jediný Čech prestižní cenu Kalinga udělovanou organizací UNESCO za mimořádný přínos popularizaci vědy.

Česká astronomická společnost dr. Grygara oceňila Litterou astronomicou především za jeho fenomenální nekonečný seriál Žeň objevů (slovy doc. Pokorného za jeho maratónský běh), kterým každoročně shrnuje nejvýznamější objevy a poznatky na poli astronomie a příbuzných věd. Jeho Žeň se za dobu své existence stala doslova světovým unikátem, který, s postupem času, získává další nezanedbatelný rozměr. Pro budoucí generace vytváří neocenitelnou kroniku zásadních milníků na cestě lidstva za poznáním vesmíru. Kroniku, kterou píše nikoliv jen zdatný publicista, ale především ryzí vědec. O to víc je zmíněná kronika čistým a přesným obrazem stavu vědeckého poznání v příslušném období.

Česká astronomická společnost (ČAS) u této významné příležitosti ještě udělila dr. Grygarovi mimořádné ocenění za dlouholetý přínos pro její rozvoj. Vyjmenovat  vše, co Jiří Grygar pro ČAS vykonal, není v silách jednotlivce a ani místo vymezené pro tento článek by zdaleka nestačilo. Jen si dovolím v krátkosti napsat, že naši společnost dr. Grygar neopustil v žádné její těžké chvíli a do dnešních dnů působí jako odborný poradce Výkonného výboru ČAS.

Astronomická olympiáda

Letos poprvé v dlouholeté tradici fyzikální olympiády se obejvuje zcela nová kategorie, která rozšiřuje dosavadní fyzikální olypiádu o astronomii. Astronomie i fyzika jsou vědní disciplíny, které spolu velmi úzce souvisí a po mnohá desetiletí se vzájemně doplňují. Například experimentální pozorování jedné disciplíny pomáhají objasňovat nevyřešené otázky té druhé a naopak. Zdá se nám proto zcela rozumné a správné, aby i nově vznikající Astronomická olympiáda začala psát svoji historii v těsné blízkosti Fyzikální olympiády.

Odborným garantem všech kol Astronomické olympiády je Česká astronomická společnost. Co mohou účastníci při soutěži získat? Kromě zábavy a ponaučení čeká na nejlepší řešitele bohatý program. Během finálového kola navštíví významnou českou hvězdárnu nebo vědecký ústav tak, aby mohli nahlédnout do zákulisí vědeckého astronomického výzkumu. Dále se setkají s předními odborníky české astronomie, kterým budou moci položit zvídavé otázky, a v neposlední řadě na ně čeká osobní setkání s RNDr. Jiřím Grygarem, CSc. z Fyzikálního ústavu Akademie věd ČR.

Na vítěze čekají věcné ceny v podobě astronomických publikací, pomůcek či oblíbených CD-ROMů. A co získá nejlepší z nejlepších? Vítěz finálového kola obdrží věcný dar v podobě astronomického dalekohledu v minimální hodnotě 10.000 Kč a to dle doporučení České astronomické společnosti.

	
	

	Astronautická sekce

	Členové sledují aktivity v oblasti kosmonautiky, přednášejí pro veřejnost a publikují ve veřejných sdělovacích prostředcích. 

Pro vnitřní potřebu je vydáván občastník Aktuální informace. Každoročne je pořádán kosmonautický seminář

	

	Historická sekce

	Vlastní činnost Historické sekce je ovlivněna tím, že její vedení je zároveň ve vedení České astronomické společnosti. Přesto však byly v roce 2003 uspořádány tři významné a rozsáhlé projekty:

V říjnu 2003 se podílela Historická sekce ČAS na realizaci výstavy věnované 250. výročí pádu meteorických kamenů u obce Strkov. Výstava se uskutečnila v prostorách Městského úřadu Planá nad Lužnicí a na její realizaci se podíleli: Hvězdárna Františka Pešty, MÚ Planá nad Lužnicí, Národní muzeum v Praze, Kovosvit a.s., Státní oblastní archiv Český Krumlov, Biskupství Litoměřické, Rada vědeckých společností, Štěpán Ivan Kovář, Petr Bartoš. Vernisáže výstavy se zúčastnili starostové okolních obcí, senátor Mgr. Pavel Eybert, zástupci AsÚ AV ČR a další pozvaní hosté.

Fotografická výstava „Pocta Ondřejovu“
U příležitosti 105. výročí založení onřejovské hvězdárny byl a vytvořena autorská výstava Štěpána Kováře Pocta Ondřejovu. Výstava obsahovala 11 panelů s velkoplošnými fotografiemi a historickými záběry. Byla doplněna popisky ve třech jazycích (česky, anglicky a německy).

Výstava byla prezentována na mezinárodním knižním veletrhu Svět Knihy 2003 (květen 2003), v rámci Týdne kosmonautiky ve Veselí na Moravě (srpen 2003), v infocentru v Praze Kolovratech (září 2003), v rámci výstavy Strkovské meteority (říjen 2003) a dále jako součást Světového týdne vědy (listopad 2003).

Výstava „Pocta Ondřejovu“ by měla připomenout 105. výročí založení onřejovské hvězdárny.

Ondřejov je malá vesnička asi 35km jihovýchodně od Prahy. Zde v roce 1898 zakoupil dr. Josef Jan Frič pozemky, aby na nich vybudoval hvězdárnu. Tu pak k desátému výročí založení Československé republiky v roce 1928 věnoval státu, zastoupeném Univerzitou Karlovou. Jak se dnes ukazuje, místo v nadmořské výšce 500m pro ondřejovskou hvězdárnu bylo vzhledem k relativně malému znečištění okolí velmi dobře zvoleno.

Od svého založení je ondřejovská hvězdárna největší observatoří v naší zemi a každým rokem se stává cílem mnoha vědeckých pracovníků z celého světa. V současné době se pracovníci Astronomického ústavu věnují především studiím v následujících oblastech: fyzika Slunce, fyzika meteoritů, hvězdná astronomie, galaktická astronomie a dynamika přirozených a umělých těles sluneční soustavy.

Práce na ondřejovské hvězdárně je světlým příkladem spolupráce na mezinárodní úrovni. Astronomové mohou díky počítačové síti nejen rozesílat napozorovaná data do světových datových center, ale mohou také získavat data z jiných observatoří nebo přístrojů pracujících na družicích.

Atlas horských mraků

Historická sekce se rozhodla o pokus znovuvydání legendárního Atlasu horských mraků Antonína Bečváře. V roce 2003 došlo k dohodě s rodinou A. Bečváře o autorských právech. Z pozůstalosti jsme získali originálni podklady pro tisk a tyto podklady již byly zprácováno do elektornické podoby. V roce 2004 bude připravena výstava a na základě této prezentace se bude Historická sekce snažit o nalezení nakladatele pro vydání.



	

	Kosmologická sekce

	Smyslem existence Kosmologické sekce ČAS by mělo být snadnit vážnějším zájemcům o stavbu vesmíru přístup k odborným informacím. Nemusí jít vždy jen o současný stav kosmologie, ale i o její historii, překonané koncepce a modely. 

Smysl činnosti však nevidíme v podpoře neseriózních popř. nekritických soukromých badatelů.   Přesto se iterakci 

s nimi vyhnout nemůžeme. Pokud však někdo bude mít zájem o zprostředkování seriózních informací z kosmologie, 

pokud to bude v našich silách, budeme se snažit je pro něj získat. Internet k tomu dává řadu příležitostí (bibliografické databázové centrum ADS, preprintový server http://www.lanl.gov, A knowledgebase for Extragalactic Astronomy and Cosmology, NASA/IPAC Extragalactic Database, The Net Advance of Physics,  Physics News Update, Astrophysical Journal, IAUC, stránky různých projektů jako HSTKey Project on Extragalactic Distance Scale , Supernova Cosmology Project, High-z Supernova Search Project, Supernova/Acceleration Probe, COBE, Microwave Anisotropy Probe, BOOMERanG,  BATSE  a další a další).

	

	Přístrojová a optická sekce

	V roce 2003 sekce spolupracovala s prodejci a výrobci dalekohledů v ČR (Dalekohledy Matoušek, Zahajský, Drbohlav, Vývojová optická dílna AV ČR Turnov, Optická skupina při ČAS). Pro jednotlivé členy ČAS a amatérské astronomy v ČR zajišťovala sekce konzultace, případně zprostředkovávala setkání s odborníky.

	

	Sekce pozorovatelů proměnných hvězd

	Pozorování

· Celkově bylo v rámci Sekce získáno zhruba 50 tisíc měření/odhadů.

· Růst počtu pozorování přicházejících do databáze BRNO pokračuje, většinu tvoří CCD minima (432 minim, z toho 395 CCD - 20315 měření/odhadů – 27 osob).

· Také v databázi skupiny MEDÚZA pokračuje trend přibývání počtu CCD měření na úkor vizuálních pozorování. V roce 2003 došlo ke změně správce databáze skupiny MEDÚZA - Luboše Bráta vystřídal Michal Haltuf.

· V rámci projektu Prosper bylo získáno 15463 měření/odhadů.

Akce

· Astrofyzikální praktikum 2003 - 16.-30. 8. na hvězdárně ve Vyškově. Tento ročník tradiční akce byl zaměřen na fotometrii. Spolupořadatel Hvězdárna a planetárium M. Koperníka.
· 9. setkání členů skupiny MEDÚZA - 23.-25.5. na hvězdárně ve Valašském Meziříčí.
· 35. konference o výzkumu proměnných hvězd - 14.-16. 11. v prostorách Hvězdárny a planetária v Hradci Králové
· Probíhaly intenzivní přípravy mezinárodní konference Zdeněk Kopal's Binary Star Legacy, která se uskuteční na jaře 2004.
Publikace

· V  roce 2003 došlo k přestavbě stránek sekce, nyní se sekční stránky nacházejí na adrese http://var.astro.cz. Podadresáře /brno a /meduza se nyní věnují pouze záležitostem příslušných projektů. Novým webmasterem se stal O. Pejcha.

· Ke zviditelnění oblasti proměnných hvězd v masových médiích došlo především díky objevům nov Kamila Hornocha. Kamil Hornoch byl v závěru roku z iniciativy Sekce navržen na cenu Pacifické astronomické společnosti.

· Členové sekce se podíleli na tvorbě oddílu Proměnné hvězdy Hvězdářské ročenky na rok 2004.

· Pokračovalo vydávání členského věstníku Perseus, ale bylo ukončeno vydávání Cirkuláře Medúzy kvůli úspoře finančních prostředků a problémy s obsahem.

· Členové sekce publikovali i přes zpřísněné recenzní řízení několik článků v odborných časopisech např. IBVS.



	

	Sluneční sekce

	1. Odborná činnost

  a) účast členů v dobrovolné pozorovatelské službě FOTOSFEREX

  b) práce na kompletizaci  a  úplném  statistickém  zpracování  vizuálních pozorování sluneční fotosféry

  c) průběžné pořizování synoptických map slunečních otoček

  d)  podílení se  na vydávání  krátkodobých předpovědí  sluneční aktivity a aktuálních informací o sluneční aktivitě

  e) podíl členů sekce na vědecké činnosti AsÚ AV ČR

  f)    pravidelné   patrolní    pozorování   sluneční   aktivity - fotosféra,   chromosféra,  protuberance   a  pozorování  Slunce v rádiovém oboru

2. Vzdělávací a popularizační činnost

  a) lektorský  a organizační podíl  na letní  astronomická expedice v Úpici, 

  b) aktivní účast členů sekce na Mezinárodní sympoziu  ISCS Solar Variability as an Input to the Earth´s Enviroment v Tatranské Lomnici

  c) přednášky se sluneční tématikou pro veřejnost

3. Publikační činnost

  a) pravidelná publikace synoptickým map slunečních otoček

  b) distribuce kopií přehledu SUNSPOT BULLETIN zájemcům

  c) popularizační články do různých vědecko-populárních časopisů (Astropis, Kozmos, Vesmír)

  d)  publikování odborných  prací (sborníky  z různých odborných seminářů)

  e)  články a relace věnované  úplným zatměním Slunce 

  f)  vydání fotografií z úplného zatmění Slunce pro členy Sluneční sekce (bude distribuováno v 1. čtvrtletí 2004)   

	

	Pracovní skupina pro temné nebe

	Pracovní skupina pro temné nebe je odbornou platformou České astronomické společnosti pro problematiku světelného znečištění. Prosazuje snižování světelného znečištění - v nejužším slova smyslu usiluje o zlepšení pozorovacích podmínek pro astronomická pozorování, šířeji pak o ochranu nočního prostředí. Proto také spolupracuje s dalšími obory. V roce 2003 jsme se vzhledem k připravované novele Zákona o ochraně ovzduší věnovali především přípravě podkladů pro Poslaneckou sněmovnu a Ministerstvo životního prostředí a byla uskutečněna řada jednání na vládní a parlamentní úrovni (s ministrem životního prostředí RNDr. Ambrozkem, náměstkyní ministra životního prostředí Ing. Jiráskovou, hlavním hygienikem ČR MUDr. Vítem, předsedou sněmovního výboru pro veřejnou správu, regionální rozvoj a životní prostředí Mgr. Martínkem, poslancem RNDr. Kužvartem a dalšími). Popularizace této u nás dosud málo známé problematiky (novinové a časopisecké články, rozhlasová vysílání a také vznik scénáře krátkého filmu) byla druhým nejdůležitějším tématem, kterému se pracovní skupina věnovala.

	

	Zákrytová a astrometrická sekce

	Zákrytová a astrometrická sekce sdružuje zájemce o pozorování zákrytů hvězd tělesy sluneční soustavy.

Vydáváním zpravodaje se snaží členy informovat o dané problematice. Jednou ročně je v Rokycanech organizováno setkání sekce ZARok (Zákrytové a Astrometrické v ROKycanech). Sekce organizuje pozorovací kampaně a expedice za tečnými zákryty.

Výbor sekce se usilovně leč marně brání zbytečné administrativě.

	

	Sekce pro mládež

	Sekce připravila v roce 2003 podmínky a pravidla pro pořádání Astronomické olympiády, jejíž první ročník 2003/4 byl vyhlášen v září 2003. Olympiádě je věnována samostatná část.  Sekce pro mládež v roce 2003 hledala možnosti financování aktivit ČAS zaměřených pro mládež. 

	

	Brněnská pobočka

	Vydává členský zpravodaj Časoprostor

	

	Pobočka České Budějovice

	Členové pobočky dobrovolně zajišťují provoz hvězdáren Jindřichův Hradec a Sezimovo Ústí. Jednotlivci jsou zapojeni do různých pozorovacích programů, jako například sluneční činnost a proměnné hvězdy. Největší část členů je zapojena do popularizace astronomie. Členy spojuje zpravodaj JihoČAS.

	

	Pobočka Teplice

	na Internetu bylo činnost ČAS prezentována na WWW stránce hvězdárny v Mostě, 

pravidelné rozhlasové pořady v regionálním rádiu TEP a regionální televizi Dakr o možnostech pozorování a zajímavostech  v astronomii a kosmonautice.

Výhody  pro členy ČAS :

volný vstup na HaP Teplice, Hvězdárnu Most, planetárium Most

50% sleva účastnického poplatku na akce pořádané pobočkou

	

	Pobočka Praha

	Pražská pobočka České astronomické společnosti vyvíjela v roce 2003 opět bohatou činnost. Dělo se tak již třetí rok pod vedením výboru, který pracoval v prověřené sestavě: předseda Pavel Suchan, místopředseda Bc. Tomáš Tržický, hospodář Mgr. Tomáš Kohout, správkyně databáze členů Mgr. Lenka Soumarová, dále Ing. Pavel Příhoda,  Blanka Picková, Ondřej Fiala, Ing. Jan Zahajský. 

Funkci revizora zastával Jiří Herman.

Činnost pobočky se podobně jako v minulých letech soustředila na pořádání přednášek a exkurzí pro členy a vydávání tištěného zpravodaje Corona Pragensis. Organizačně nejnáročnější akcí bylo uspořádání týdenní exkurze do Anglie za megalitickými a astronomickými památkami, která proběhla v září.

V roce 2003 se uskutečnilo 7 přednášek (z toho 5 samostatných a 2 v rámci vzpomínkového večera 12.11.), 3 exkurse a 3 vzpomínkové večery. Některé z přednášek byly již tradičně přístupné i veřejnosti.  Zde je chronologický přehled proběhlých akcí:

· 21. ledna 2003 se uskutečnila v Planetáriu přednáška Ing. Pavla Příhody Vesmír v roce 2003.

· 25. února 2003 v Planetáriu přednesl Ing. Marcel Grün přednášku Kosmonautika v roce 2002.

· 1. dubna 2003 v rámci výroční členské schůze přednesl RNDr. Jiří Grygar, CSc. Žeň objevů 2002.

· 29. dubna 2003 proběhla exkurse na hvězdárnu v Ďáblicích, kterou nás provedl Ing. Václav Přibáň, exkursi předcházela vycházka k Chaberskému menhiru v Ládevské ulici.

· 22. května 2003 proběhla na Štefánikově hvězdárně přednáška RNDr. Ladislava Metelky, Dr. na téma Globální klimatický systém – minulost, současnost a budoucnost.

· 12. června 2003 se na Štefánikově hvězdárně konala přednáška Mgr. Pavla Najsera Astronomie a geometrie ve stavbách z doby kamenné (co všechno mohli znát stavitelé Stonehenge).

· ve dnech 12. – 19. září 2003 byla upořádána exkurse „Toulky (s) ČASem jihozápadní Anglií“ se zaměřením na megalitické památky (Avebury, speciální prohlídka vnitřní části Stonegenge, dále Old Royal Greenwich Observatory, Goonhilly Satelite Earth Station atd.). Trasu připravila a průvodkyní byla Stáňa Setváková, odborným průvodcem Mgr. Pavel Najser.

· 20. října 2003 se uskutečnila exkurse do meteorických sbírek Národního muzea v Praze s odborným výkladem RNDr. Marcely Bukovanské, CSc.

· 12. listopadu 2003 proběhl na Štefánikově hvězdárně vzpomínkový večer ke 200. výročí narození Christiana Dopplera. Přednášeli RNDr. Alena Šolcová na téma Životní osudy a dílo matematika a fyzika Christiana Dopplera a Doc. Ing. Ivan Štoll, CSc. na téma Úloha Dopplerova jevu ve fyzice.

· 26. listopadu 2003 proběhl na Štefánikově hvězdárně vzpomínkový večer na zářijovou exkursi do Anglie. V úvodu večera proběhlo setkání s Janem Richardem, členem astronomického klubu Skokie Valley Astronomers ve Spojených státech a bývalým předsedou krajanské organizace v USA - Československé národní rady.

· 17. prosince 2003 proběhlo na Štefánikově hvězdárně pokračování vzpomínkového večera na zářijovou exkursi do Anglie.

PP ČAS vydává pro své členy tištěný zpravodaj Corona Pragensis, který vychází 11x ročně (zpravodaj vychází jako měsíčník, o prázdninách vychází dvojčíslo).  Po více než 10 letech a stovce vydaných čísel předal Luděk Vašta redakční vedení Corony Pragensis Haně Šípové, tisk a distribuci zajišťuje Jan Zahajský.

Pobočkové internetové stránky na adrese http://praha.astro.cz/ obsahující též archív pořádaných akcí a výběr z článků Corony Pragensis doznaly v roce 2003 úprav, které provedli Luděk Vašta a Tomáš Tržický. 

Do Pražské pobočky je začleněna Optická skupina ČAS pod vedením Ing. Jana Koláře, CSc. Její členové se scházejí na Štefánikově hvězdárně každé 1. a 3. pondělí v měsíci od 17 hodin.

	

	Pobočka Třebíč

	Pořádá setkání členů, zajišťuje provoz hvězdárny

	

	Východočeská pobočka

	Někteří   členové  pobočky   se  v   průběhu  roku  zabývali pozorováním   sluneční   aktivity   ve   fotosféře,  registracemi atmosferiků a  kosmického šumu, včetně  zpracování výsledků. Jsou pozorovány  komety  a  planetky.  Na  několika  stanovištích jsou měřeny  meteorologické  údaje.  Několik  členů  vede astronomické kroužky.  Podle potřeby  jsou pro  členy distribuovány  cirkuláře s novinkami  v astronomii (v r. 2003 byly vydány celkem 4x).  Členové  pobočky   se  podíleli  na přednáškové a  publikační činnosti pro veřejnost  v rámci různých oborů astronomie. 

Pobočka se aktivně podílela  na přípravě a pořádání  letní astronomické expedice Úpice 2003, kde členové  přednesli řadu přednášek. 

Řada členů pobočky  se  podílela na zpracování dat získaných při pozorování úplných zatmění Slunce 11.8. 1999,  21.6.2001 a 4.12.2002.

   V regionálních  centrech, tj. v Úpici,  Rtyni v Podkrkonoší, v Liberci, Hořicích a v  Turnově členové pobočky vyvíjejí vlastní činnost při místních hvězdárnách a klubech. Ta je zaměřena hlavně na  výchovu  dorostu  v  kroužcích  a  přednáškovou  činnost. 

	

	Západočeská pobočka

	Západočeská pobočka sdružuje zájemce o astronomii.

Vydáváním zpravodaje se snaží členy informovat o aktuálních novinkách i o akcích pobočky. V průběhu roku jsou organizovány  pozorovací víkendy, pozorovací praktikum, přednášky a poznávací zájezdy. Sekce spolupracuje se sekcemi ČAS především na pozorování Slunce, meteorů, proměnných hvězd a zákrytů.








