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tel. 267 103 040, info@astro.cz

      Tisková zpráva České astronomické společnosti ze dne 30. března 2010
V Ondřejově o víkendu skončil sjezd České astronomické společnosti

V neděli 28. března 2010 skončil na observatoři Astronomického ústavu AV ČR v Ondřejově dvoudenní 18. sjezd České astronomické společnosti.

Novým předsedou byl zvolen Ing. Jan Vondrák, DrSc, vědecký pracovník Astronomického ústavu AV ČR.
V letech 1998 - 2004 byl Dr. Vondrák předsedou Českého národního komitétu  astronomického, 2001 - 2004 předsedal řídící radě mezinárodní organizace pro sledování rotace Země IERS (International Earth Rotation and Reference Systems Service).  Od roku 2003 byl vicepresidentem I. divize Mezinárodní astronomické unie  (Fundamental Astronomy) a od valného shromáždění Mezinárodní astronomické unie v roce 2006 v Praze (na jehož organizaci se významně podílel) zastával jako první český astronom v historii funkci předsedy I. vědecké divize IAU. Nyní byl zvolen předsedou České astronomické společnosti. Celý profesní životopis najdete na http://www.astro.cz/_data/files/2007/12/15/tisk_102.doc.   
Sjezd zvolil čtyři nové čestné členy:

Ing. RNDr. Jaroslav Dykast, CSc. (dlouholetý člen Astronomické společnosti Most s velkými zásluhami o rozvoj astronomie na severu Čech), Ing. Josef Chlachula (zakladatel www.astro.cz), Ing. Jan Vondrák, DrSc. (dlouholetý předseda Zákrytové a astrometrické sekce ČAS, držitel Nušlovy ceny ČAS) a František Vaclík (dlouholetý předseda Jihočeské pobočky ČAS a výtečný pozorovatel). Přehled čestných členů České astronomické společnosti najdete na http://www.astro.cz/cas/clenove/cestni/. 
Delegáti přijali na sjezdu České astronomické společnosti dvě rezoluce:

1) 
Sjezd podporuje zapojení složek  a  členů České astronomické společnosti do přípravy a propagace 61. kongresu International Astronautical Federation (AIF) konaného v září 2010. 

2) 
Sjezd oceňuje zapojení členů a složek České astronomické společnosti a dalších subjektů do akcí Mezinárodního roku astronomie (IYA) 2009, které přispěly k propagaci astronomie.
                                                                                    Pavel Suchan

                                                          tiskový tajemník České astronomické společnosti
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