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Předseda České astronomické společnosti Jan Vondrák obdrží v Paříži čestný doktorát


14. dubna 2011 budou v historickém Cassiniho sále Pařížské observatoře předány tituly doktoru honoris causa třem zahraničním vědeckým pracovníkům. Jsou to Lenart Lindegren (Universita v Lundu, Švédsko), Samuel Gulkis (Jet Propulsion Laboratory, Pasadena, USA)
a Jan Vondrák (Astronomický ústav AV ČR, Praha).


Slavnostní zasedání se koná pod záštitou francouzské ministryně vysokého školství a vědy, paní Valerie Pecresse, za přítomnosti velvyslankyně ČR paní Marie Chatardové, velvyslance Švédska pana Gunara Lunda a vědeckého rady velvyslanectví USA pana Frederica Maerkleho.


Citace ze zdůvodnění k udělení čestného doktorátu:
„Jan Vondrák, narozený v roce 1940, občan ČR, je emeritním vědeckým pracovníkem Astronomického ústavu Akademie věd České republiky. Je uznávaným mezinárodním specialistou v oblasti fundamentální astronomie zahrnující astrometrii,  nebeskou mechaniku a prostoročasové referenční systémy, což jsou podstatná témata pro několik oddělení pařížské observatoře  (SYRTE, IMCCE, GEPI).  Během své kariéry hrál podstatnou mezinárodní roli, a to jak na úrovni mezinárodních vědeckých unií jako je Mezinárodní astronomická unie (IAU), Mezinárodní geodetická asociace (IAG) a Mezinárodní rada pro vědu (ICSU), tak na úrovni mezinárodních vědeckých služeb, jako je Mezinárodní služba rotace Země a referenčních systémů (IERS), ve které je angažováno oddělení SYRTE.“
Ing. Jan Vondrák, DrSc. obdržel v roce 2007 Nušlovu cenu, kterou uděluje Česká astronomická společnost jako své nejvyšší ocenění badatelům, kteří se svým celoživotním dílem obzvláště zasloužili o rozvoj astronomie. Více včetně podrobného profesního životopisu na http://www.astro.cz/_data/files/2007/12/15/tisk_102.pdf.
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