POZVÁNKA PRO NOVINÁŘE
na Informační den Evropské jižní observatoře pro český průmysl

a

na finále Astronomické olympiády

Obě akce se konají v pátek 8. června 2007 v budově Akademie věd České republiky na Národní třídě 3 v Praze 1, místnosti 205 (Informační den ESO) a 206 (Astronomická olympiáda).

Zveme Vás na unikátní spojení představení nejvýkonnější hvězdárny světa a přítomnosti mladých talentů z České republiky. Vrcholní představitelé Evropské jižní observatoře finalisty Astronomické olympiády navštíví. Nabízíme Vám příležitost unikátního setkání začínajících a nejpokročilejších astronomů a techniků a rozhovorů s nimi. Níže naleznete podrobnější informace a program obou setkání.

Bližší informace:

Pavel Suchan – Astronomický ústav AV ČR, v.v.i., telefon 267 103 040, 737 322 815, suchan@astro.cz (v pátek už pouze mobil)

Informační den Evropské jižní observatoře pro český průmysl
(pořádá Český národní komitét astronomický)

V pátek 8. června 2007 se v reprezentačních prostorách Akademie věd v Praze (místnost 205) uskuteční Informační den Evropské jižní observatoře pro český průmysl. Zúčastní se ho vrcholní představitelé Evropské jižní observatoře, kteří představí výsledky, způsob práce a používanou technologii na této nejvýkonnější hvězdárně světa. Naslouchat, ale také informovat o svých nabídkách budou zástupci českých firem. Presentace budou v angličtině, diskuze bude tlumočena z angličtiny do češtiny a naopak. Součástí bude malá výstavka Evropské jižní observatoře.
Evropská jižní observatoř (ESO) je evropská organizace pro astronomický výzkum na jižní polokouli, do které 1. ledna 2007 vstoupila i Česká republika.
Informační den Evropské jižní observatoře pro český průmysl

Zveme Vás na Informační den Evropské jižní observatoře určený zástupcům českého průmyslu, který se bude konat

8. června 2007 od 10 do 16 hodin v budově Akademie věd České republiky

Národní 3, Praha 1, místnost 205

Catherine Cesarsky


generální ředitelka ESO


Václav Pačes

předseda Akademie věd České republiky

Program:

10:00 Zahájení (Václav Pačes, předseda Akademie věd České republiky)

10:10 Představení ESO (Claus Madsen, ředitel sekce vztahů s veřejností) 

10:30 VLT/VLTI a přístrojové vybavení (Roberto Gilmozzi, ředitel divize Dalekohledových systémů) 

10:50 ALMA (Hans Rykaczewski, ředitel divize ESO ALMA)

11:10 přestávka

11:20 E-ELT (Roberto Gilmozzi, ředitel divize Dalekohledových systémů) 

11:50 Virtuální observatoř (Paolo Padoan, ředitel divize Správy dat a operací)

12:05 Dodávky ESO (Gerd Wieland, zástupce ředitele sekce kontraktů a nákupů ESO)

12:25 Vývoj nových technologií (Martin Cullum, ředitel divize Technologií)

12:45 Oběd

13:30 Představení firem z České republiky

16:00 Závěr setkání, pravděpodobně návštěva finalistů Astronomické olympiády
Astronomická olympiáda – finále na Akademii věd ČR
(pořádá Česká astronomická společnost)
V pátek 8. června 2007 se v reprezentačních prostorách Akademie věd v Praze (místnost 206) uskuteční finále starší kategorie 4. ročníku Astronomické olympiády,  kterou  pořádá  Česká  astronomická  společnost pro žáky osmých a devátých tříd a studenty ekvivalentních tříd gymnázií. 22 finalistů z celé České republiky, ale také dva ze Slovenska, se sjede do Prahy, aby dopoledne absolvovali úlohy finále. Ti postoupili z druhého korespondenčního kola, do kterého došlo 349 prací. Na začátku tohoto ročníku, v prvním školním kole se AO v této kategorii zúčastnilo 2759 žáků ze 164 škol. 
Odpoledne obdrží finalisté diplomy a odměny z rukou prof. RNDr. Petra Kulhánka, CSc. z Českého vysokého učení technického, který pro ně také přednese přednášku na téma Vzájemný vztah Země a Slunce. Mezi finalisty Astronomické olympiády zavítají v doprovodu předsedy Českého národního komitétu astronomického a předsedy Rady pro zahraniční styky Akademie věd ČR prof. Jana Palouše vrcholní přestavitelé nejvýkonnější hvězdárny světa – Evropské jižní observatoře, jejímž členem se 1.1.2007 stala i Česká republika. Tři nejúspěšnější řešitelé si odvezou dalekohledy značky Celestron. Tyto ceny poskytla firma Supra Praha, s.r.o. (www.celestron.cz). Všichni finalisté obdrží knihy od Nakladatelství Akademie věd ČR Academia (www.academia.cz) a řadu dalších odměn.  

Na Astronomické olympiádě spolupracuje řada hvězdáren a planetárií v České republice v podobě konzultací. Ceny pro finalisty poskytly Společnost Astropis, Hvězdárna ve Valašském Meziřící,  Hvězdárna a planetárium v  Hradci Králové,  Hvězdárna a planetárium J. Palisy v Ostravě, Hvězdárna a planetárium v Českých Budějovicích s pobočkou na Kleti, Hvězdárna v Úpici, Hvězdárna a planetárium Plzeň a Astronomický ústav AV ČR, v.v.i. Ceny také poskytlo pražské Kartografické vydavatelství Žaket (www.zaket.cz).  Partnerem doprovodného programu je Astronomický ústav AV ČR, v.v.i.

Večer finalisté navštíví Štefánikovu hvězdárnu v Praze na Petříně. V sobotu pokračuje finále Astronomické olympiády exkurzí na observatoř Astronomického ústavu Akademie věd ČR, v.v.i. v Ondřejově. Finalisté Astronomické olympiády např. navštíví Sluneční patrolu, dalekohled o průměru 65 cm na pozorování planetek a také kopuli s největším dalekohledem u nás o průměru zrcadla 2 m. Budou se moci ptát  vědeckých pracovníků a pozorovatelů, kteří výzkum vesmíru vykonávají.

Více o jednotlivých kolech Astronomické olympiády i o minulých ročnících  na http://olympiada.astro.cz. 

Program finále Astronomické olympiády 
Pátek 8. června (budova Akademie věd ČR, Národní 3, Praha 1, místnost 206)

  8.30 –   9.30
Registrace finalistů

  9.30 – 10.00
Zahájení finále, organizační pokyny

10.00 – 12.30
Finále Astronomické olympiády – zpracování úloh

12.30 – 12.45
Závěr finále, organizační pokyny

12.45 – 15.00
Přestávka na oběd a na prohlídku centra Prahy

15.00 – 16.00
Přednáška: Prof. RNDr. Petr Kulhánek, CSc. – Vzájemný vztah Země 

a Slunce (o  provázanosti magnetických polí, magnetických bouřích, sluneční aktivitě..)

16.00 – 17.15
Vyhlášení výsledků, slavnostní předání cen, pozdrav představitelů Evropské jižní observatoře 

18.00 – 19.00
Exkurze na Štefánikovu hvězdárnu na Petříně 

Sobota 9. června 2007

od 9.15 do cca 15.00

exkurze a setkání s astronomy observatoře Astronomického ústavu AV ČR, v.v.i. v Ondřejově 



(sraz v 9:15 v prostoru staré hvězdárny uprostřed areálu)

Exkurze na toto vědecké pracoviště je pro finalisty AO a jejich doprovod zdarma. To však není největší výhoda exkurze. Kromě standardní prohlídky hvězdárny včetně prohlídky největšího dalekohledu v ČR totiž 
navštívíte specializovaná pracoviště a bude možno si prohlédnout jejich přístroje. Také se s vámi sejdou vědečtí pracovníci observatoře, kteří reálně vědecký výzkum vykonávají. Z toho důvodu Vám účast na exkurzi doporučujeme!! Na tuto část doprovodného programu se, prosím, přihlaste předem, aby pořadatelé věděli, s jak velkou skupinou mají počítat. Pro finalisty zdaleka, pro které bude složité se v sobotu vracet zpět, nabízíme zprostředkování ubytování (viz průvodní text). V průběhu pátečního setkání na finále Astronomické olympiády se ještě dozvíte přesnější informace ke konkrétnímu programu. 

Astronomická olympiáda je podporována MŠMT jako  soutěž  v  kategorii A. Finále  mladší  kategorie  (pro žáky 6. a 7. tříd ZŠ)  proběhne 23. června 2007 na hvězdárně v Karlových Varech.

                                                                                      Pavel Suchan    

