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sekretariát: Astronomický ústav AV ČR, v.v.i., Boční II/1401, 141 31 Praha 4, tel. 267 103 040, info@astro.cz
Tisková zpráva České astronomické společnosti ze dne 13. dubna 2007
Sjezd České astronomické společnosti ve Valašském Meziříčí

O víkendu  14. – 15. 4. 2007 se na hvězdárně ve Valašském Meziříčí bude konat 17. sjezd České astronomické společnosti – jedné z nejstarších vědeckých společností u nás. Jednání sjezdu se zúčastní na 40 delegátů jednotlivých složek společnosti a několik hostů. Jednání sjezdu bude přítomen předseda Rady vědeckých společností České republiky prof. MUDr. Ivo Hána, CSc., čestný předseda společnosti RNDr. Jiří Grygar, CSc., zástupce Slovenské astronomické společnosti RNDr. Ladislav Hric, CSc., ředitel Astronomického ústavu Akademie věd ČR, v.v.i. Doc. RNDr. Petr Heinzel, DrSc., ředitel Astronomického ústavu Slovenské Akademie věd Doc. RNDr. Ján Svoreň, DrSc. a předseda Sdružení hvězdáren a planetárií Ing. Marcel Grün. Sjezd bude bilancovat činnost za uplynulé tři roky a volit nové vedení České astronomické společnosti na další tři roky. 
V páteční předvečer (13. 4. 2007 od 18:00) proběhne přednáška Dr. Jiřího Grygara „Nad pampou sa blýska: kosmické záření rekordních energií“ o historii výzkumu kosmického záření, současných poznatcích a problémech, o obří observatoři Pierra Augera v Argentině a o českém příspěvku k projektu Pierre Auger. Přednáška je přístupná veřejnosti a koná se na Hvězdárně Valašské Meziříčí (www.astrovm.cz), která sjezd České astronomické společnosti hostí.

Česká astronomická společnost (ČAS) je dobrovolné sdružení odborných a vědeckých pracovníků v astronomii, amatérských astronomů a zájemců o astronomii z řad veřejnosti. Byla založena v Praze 8. prosince 1917, letos tedy oslaví 90 let své existence. Je kolektivním členem Evropské astronomické společnosti. ČAS v současné době kromě odborné činnosti např. pořádá Astronomickou olympiádu, věnuje se problematice světelného znečištění a provozuje popularizační a informační web www.astro.cz.

ČAS má v současnosti asi 550 individuálních a 13 kolektivních členů - mezi nimi např. Astronomický ústav Akademie věd České republiky, v.v.i.. Členem České astronomické společnosti se může stát každý s dovršeným věkem 15ti let. Ke svému zařazení do společnosti si může vybrat jednu z místních poboček nebo odborných sekcí. Informace o členství v České astronomické společnosti lze získat na www.astro.cz nebo na telefonu 267 103 040 či e-mailu info@astro.cz.

Rokování hvězdářů přeje i počasí. Na večerní obloze lze v těchto dnech až do pozdního večera pozorovat velmi jasnou planetu Venuši jako večernici. Kromě Venuše je možné téměř po celou noc pozorovat planetu Saturn. Ve druhé polovině noci je pozorovatelná planeta Jupiter, které si velmi dobře všimneme před svítáním, kdy se nalézá nad jihem. 
                                                                                         Pavel Suchan

                                                                           (suchan@astro.cz, 737 322 815)
                                                             tiskový tajemník České astronomické společnosti  
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